

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Леонтьевой Татьяны Валерьевны

«Модели и сферы репрезентации социально-регулятивной семантики
в русской языковой традиции», представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык
(Екатеринбург, 2015)

В автореферате диссертации Т.В. Леонтьевой, представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук, четко обозначены задачи, последовательность этапов и результаты исследования семантико-мотивационных полей русской лексики, содержащей смысл неинституциональной социальной регуляции. Работа выполнена в пространстве перспективного научного направления семантико-мотивационной реконструкции, создателем и главным теоретическим разработчиком которого является проф. Е. Л. Березович. Данное исследование может служить образцом глубокого и тщательного описания обширного материала литературной и особенно диалектной лексики, содержащей далеко не сразу очевидный регулятивный смысл и его многочисленные варианты реализации, образующие соответствующие поля. Диссертация содержит оригинальную авторскую теоретическую концепцию, представленную в описании слова ОБЫЧАЙ (гл. 2), в ассертивной части семантики которого, как показала автор диссертации, во всех его частных значениях заключены инвариантные смыслы нормативности, регулятивности и регулярности. Это позволило Т.В. Леонтьевой осмыслить ряд социальных феноменов – хождение в гости, коллективный труд, воспитание, представленный в соответствующих семантико-мотивационных полях. Выделение, обоснование и описание этих полей, содержащее указание на регулятивный элемент, который может присутствовать в ассертивной, пресуппозиционной или прагматической части слова, явилось пионерским и неординарным результатом исследования. Необходимо отметить также удачный способ иерархического описания мотивированности полей, приводящий к использованию разнообразных предметно-тематических кодов. Хотелось бы найти в тексте реферата краткое описание отличий слова ОБЫЧАЙ от слов ЗАКОН и ОБРЯД, которые также являются регуляторами; возможно, такое описание присутствует в тексте диссертации.

В добавление к перечислению возможностей применения результатов диссертационной работы, приводимых автором, замечу, что идея нормативно-регулятивного смысла может быть с успехом приложима к лингвистическому описанию конфессиональных культур; например, в старообрядчестве обучение

церковнославянскому языку, необходимое в воспроизводстве культуры, осуществлялось в сельской местности до 30-х годов XX в. по продуманно разработанным правилам народного обычая и не могло не найти отражения в лексике.

Диссертационное исследование Татьяны Валерьевны Леонтьевой «Модели и сферы репрезентации социально-регулятивной семантики в русской языковой традиции», представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук, можно оценить как отвечающее требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 10.02.01 – Русский язык. Автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук.

Никитина Серафима Евгеньевна,
доктор филологических наук,
главный научный сотрудник
отдела теоретической и прикладной лингвистики
федерального бюджетного учреждения науки
Института языкознания Российской академии наук

/С.Е. Никитина/

Адрес института:

125009, РФ, Москва,

Большой Кисловский пер., д.1, стр.1

Тел



05 ноября 2015 г.